

La verdadera situación de la Agricultura

Antes de su implantación, la Reforma Agraria concita hostilidades sin cuento. A desvirtuarla y a combatirla se encaminan propagandas de falsedad manifiesta. Juzgar por ciertas informaciones y escritos, el estado del campo es anárquico en España entera y las masas de campesinos llevan meses y meses arrasando las cosechas, roturando caprichosamente tierras que ni son suyas ni son susceptibles de cultivo cerealista, asaltando fincas y llevando la ruina y la desolación por doquier. El lector o el oyente ingenuo y crédulo, piensa con horror en los desmanes que cometen las "hordas" de labriegos y en la crisis irremediable que es el porvenir inminente que aguarda a nuestra agricultura.

Pero transcurre el tiempo y no se confirman tan fieros males. Antes bien, al finalizar el año y formalizarse las estadísticas de producción, se comprueba que a igual superficie sembrada, la cosecha de trigo se elevó a 137 por 100 de la anterior, con un rendimiento de cincuenta millones de quintales y ocho millones de avena, esto sobre menor superficie sembrada y con un aumento de otro 37 por 100. Nunca se había alcanzado estas producciones en el agro español, debidas no tanto a los buenos efectos naturales como a una intensificación por unidad superficial, a mejoras halagüeñas en los cultivos.

Y otros datos estadísticos dan al traste también con esa campaña alarmista que presenta como roturados todos los montes y dehesas de dominio común, con grave

perjuicio para los intereses de la ganadería. Según esos informes tendenciosos no quedaba en la península ni un solo palmo de tierra sin sembrar de cereales, cosa que iba en detrimento no solo de los ganados, sino del rendimiento económico de la producción por el actual estado del mercado de los trigos. Sin embargo, la implacable realidad de los números viene a establecer el imperio de la verdad. Y la verdad es que en 1933, se ha sembrado menos superficie de tierra que en 1932. Véase el detalle: en 1932, la superficie sembrada de trigo, fué de 4.552,1 miles de hectáreas y 1.957,3 miles de hectáreas sembradas de cebada; en 1933, se dedican 4.474,6 miles de hectáreas a trigo y 1.861,1 a cebada. ¿Dónde queda el exceso de roturaciones?

Al labrador no se le ayuda haciéndole instrumento inconsciente de ataque a la legalidad constituida. Muchos son los problemas que ha de resolver y para lo que me rece se le tienda una mano amiga. Ha de revalorizar los productos de la tierra a fin de sustentarse con dignidad y decoro, que le hagan grato su tipo de vida; ha de manumitirse de la usura mediante la organización del crédito agrícola; ha de dársele instrucción y cultura, esparcimiento e higiene; ha de facilitarse la adquisición de nuevos mercados en el exterior y en el interior por medio de una buena orientación comercial; ha de convertirse en consumidor y propulsor de la industria...

D. del A.

TEORIAS DE ENRIQUE FERRI

HOMICIDIO-SUICIDIO

Ya tendrá el lector noticia de la pena de muerte impuesta por los tribunales americanos a Carlos Arwine.

No es esta una noticia sensacional aun cuando a mí la ejecución de una pena de muerte, me produce una gravísima contrariedad, un dolor profundo e infinito en la fibra más humana de mi corazón.

¿Cuándo desaparecerá de los Códigos del mundo la afrenta de la última pena?

Carlos Arwine fué un espíritu débil e indeciso toda su vida. A los veinte años ocupaba con bastante ventaja el primer puesto en el despacho de un notario de Nueva York. Su seriedad y su espíritu apocado le hicieron retraído. Ahorró una pequeña cantidad y a los 27 años contrajo matrimonio con una pequeña burguesa amante del hogar y del orden.

Pero un día y a poco de su matrimonio Carlos Arwine encontró en su camino una preciosa chiquilla de escasos 14 años, de una precocidad extraordinaria y de una comprensión impropia de su edad.

Carlos Arwine se enamoró de la muchacha y tras breves días de noviazgo ella pudo averiguar que el galán era casado.

Para cortar todo trato con él, Francisca Heupfer le citó fuera de la ciudad en una campiña florecida y alegre.

—Puesto que no eres libre no vale la pena de continuar este noviazgo. A pesar del infinito amor que por tí siento prefiero separarme de tí, antes de que pueda ser imponible.

Escuchó con profundísima emoción el pasante de notario a la muchacha y arrebatado de amor y admiración por aquella pequeña que tanto le enamoraba, le prometió gestionar con la mayor rapidez posible su divorcio para casarse con ella y no separarse jamás.

Y ante la formal y solemne promesa, Francisca Heupfer entregó al nuevo don Juan el tesoro de su virtud.

Transcurrieron unos meses y las gestiones para divorciarse no llegaban; sólo llegó la noticia de la infidelidad de Carlos a la señora de Arwine. Buscó esta a la mu-

chacha y después de un escándalo mayúsculo Francisca Heupfer la aseguró que aguardaba que Carlos Arwine cumpliera su palabra empeñada.

Las dificultades para el divorcio se sucedían, la pequeña Francisca no podía esperar... y arrebatada por la pasión propuso a Carlos que la matase y se suicidara él después junto a su cadáver. Así estarían unidos en la muerte ya que la vida quería separarlos.

Carlos Arwine aceptó gustosísimo la idea de la pequeña y seguidamente escribieron a sus familias respectivas y al jefe de policía explicándoles su determinación.

Después de una escena de amor y juramentos, Arwine apuntó con el cañón del revólver sobre la sien de la muchacha, matándola instantáneamente.

Al ver la muerte pintada en el rostro de su querida compañera, se abrazó a ella y la lloró desconsoladamente; pero él no tuvo la decisión de cumplir el juramento.

Loco de desesperación cerró la casa del amor y huyó a perderse en la gran ciudad.

Los padres de Francisca que lo ignoraban todo, al ver que su hija no regresaba al hogar, dieron cuenta a la policía, acabando esta de descubrir por medio del agente Antonio Russo la tragedia, encontrando al culpable.

Carlos Arwine, llorando lloró confesó todo. Las cartas encontradas junto al cadáver demostraban que había sido la pequeña la que planeó el drama.

A pesar de la actitud que durante todo el proceso adoptó el "seductor", intentan do matarse y llorando siempre la muerte de su amada, Carlos Arwine fué condenado a muerte.

¿Es un verdadero culpable, este pobre hombre, víctima de su propia debilidad?

Para Enrique Ferri, según la teoría de su maravilloso libro "Homicidio-Suicidio", no; pero el pueblo yanqui no ama las indecisiones y por ello ha condenado a sentarse en la silla eléctrica al seductor "cobarde".

CONCHA PEÑA

AVISO

Nueva Ley de Accidentes del Trabajo

Con motivo de la entrada en vigor de la nueva Ley de Accidentes del Trabajo, en 1.º de Abril próximo, tenemos el honor de poner en conocimiento de nuestros asegurados, que esta Compañía ha sido debidamente autorizada para adaptar sus contratos en vigor a las nuevas obligaciones que dicha Ley impone, y que antes de dicha fecha recibirán instrucciones para quedar a cubierto de las nuevas cargas.

Igualmente invitamos a cuantos patronos estén aún sin asegurar a contratar sus pólizas en esta Compañía, en vista del carácter obligatorio del Seguro y de las facilidades que encontrarán en nuestros servicios.

Nuestras pólizas serán de dos clases: Una que cubrirá solamente los dos casos obligatorios (INCAPACIDAD PERMANENTE Y MUERTE) y otra completa, o sea, que además de estos riesgos cubrirá LA INCAPACIDAD TEMPORAL y SERVICIO MEDICO-FARMACEUTICO.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Subdirección de Huelva: Joaquín Aragón.- Teléfono 1520
Plaza de la Constitución, 3.-Apartado 125.

NUESTROS COLABORADORES

EL HOMBRE SOBRE SU PAISAJE

Por Victor de la Serna

Pongamos al hombre sobre su paisaje. "El Duende de la Colegiata" se movía sobre un paisaje urbano del Madrid de 1910. Y ese paisaje era así:

Cazadores ligeros de Llerena y de las Navas que desfilaban, magros y pequeños, prietos como titos, por las calles empedradas con granitos serranos. Venían "del moro". El general Pinto se había pegado un tiro y un cura del batallón de las Navas había hecho una heroicidad por la que le dieron la laureada. Por Madrid iban, cargadas de retama, las carreteras con grandes bueyes carpetanos veletos y zainos. Había burras de leche y se publicaba "La Corres".

Y "Heraldo" batía todas las noches los "records" de tiradas con los grandes escándalos que armaba un periodista descocido que se firmaba "El Duende de la Colegiata", porque cerca de la Colegiata de San Isidro se tiraba el periódico. Toreaban entonces Machaquito y Bombita, había duelos en la Huerta de Tamames y paseaba a caballo por la calle de Alcaá el marqués de Cabriñana. En "Los Lunes del Imparcial" escribía Benavente sus "Sotrenesas" y Mariano de Cavia andaba, rufián y miope, desde el "Terminus" a la redacción y de la redacción al "Terminus".

"El Duende" era Adelardo Fernández Arias, un señorito de familia de marqueses eruditos, muy graves y acartonados. El había salido eso que se dice "un poco lala" y como le dió por las letras tiró por el espinoso camino del periodismo.

Parece que le estoy viendo con Prudencio Iglesias Hermida pasear por ese trozo español que es la acera del Ministerio de la Guerra a la una de la tarde inundada de sol de setecientos metros y 45 grados de latitud. Qué magnífica acera provinciana aquella. Los oficiales de guardia en el Ministerio de la Guerra sacaban del pabellón su mecedora y los ordenanzas les iban a buscar "suisinis" de setenta que eran los cigarrillos lujosos de entonces.

En la esquina de la calle del Barquillo, donde había siempre un centinela con una corneta para tocar "guardia a formar" cuando pasaba el rey, conocí yo al Duende con Prudencio Iglesias Hermida. Prudencio era un toro. Ancho y macizo con un cogote pelado al cero y una abecita como un piñón. Parecía un luchador de greco-romana. Pero era un alma de Dios. Yo entonces miraba desde mis once años con una veneración tremenda a aquellos dos hombres valientes que se batían todas

las mañanas con los duques de la Gran Peña. La Gran Peña, que estaba en la esquina de la calle de Sevilla. De Prudencio Iglesias Hermida, que usaba una garrota espantable, se contaban cosas tremendas. La gente le tenía más a su pluma todavía que a su garrote.

Por entonces, Adelardo Fernández Arias y Prudencio Iglesias—los dos fueron más adelante amigos míos—publicaban un semanario que se titulaba "El Duende", y escribían allí Manuel Bueno, Tomás Borrás que era un adolescente y otros escritores de nota. Era el panfleto más ilustre que ha tenido España. Recuerdo haber leído unas palabras de Prudencio Iglesias Hermidas dirigidas a un periodista que por ahí anda dirigiendo un periódico de Madrid:

—Salvador: ¿tú has oído decir "eres más bruto que una tabla"? Pues la tabla eres tú.

Y decían cosas mucho más graves que no se pueden repetir.

¿Que no se pueden repetir? Veremos... Porque "El Duende" está aquí de nuevo, después de catorce años de ex-patriación. Cuentan de él cosas novelescas. Dicen que ha sido sultán en un reino del Africa ignota, que ha sido empresario de revistas en Shanghai. Qué se yo cuantas cosas...

Ha roto el fuego con un libro feroz que se titula "Visperas de sangre en Marruecos" en que cada página es una fusta.

La historia del panfleto español se enriquece con esta joya escandalosa que en el fondo encierra un sentimiento de patriotismo cimarrón y de guerrillero. Por que estos hombres, como el Duende y como Prudencio Iglesias, descarrados valientes, espadachines, tienen una levadura de una purísima sanidad. Fernández Arias arremete contra los judíos, por ejemplo con una buena fe de iluminado, como quien cumple un mandato histórico. Se revelan en él todos los viejos posos de la "madre" antisemita que, hace cuatro-cientos años arnaba el brazo de los guerreros y que ahora aflora en interjecciones populares en las que son víctimas de una insolencia oral "los moros" y "los judíos".

Fernández Arias va a sacar "El Duende". Yo le he dicho si se encuentra fuerte y me ha contestado revolviéndose la menta rubia:

—Mira: ni una cana...
—Y han pasado más de veinte años, señor...

(Prohibida la reproducción.)

MUNDO DEPORTIVO

El "deporte nacional"

EL SKI

En Madrid gozamos de la proximidad del Guadarrama, para la táctica del ski, y las pruebas que se celebran por parte de los diversos clubs alpinos son divulgadas con gran entusiasmo por toda España.

Ultimamente los aragoneses han tomado parte en las pruebas celebradas en Villa Axpe, organizadas por el "Ski Club Oloron", de Francia, con un gran resultado por cierto, sin que la atención pública haya fijado en ello toda lo que merece.

Resultado altamente satisfactorio es, el obtenido por los aragoneses, pues entre veinte participantes consiguieron por mediación de Ugalde, Elósegui y Camsa, los puestos segundo, tercero y quinto, respectivamente.

Pues bien, esta clasificación obtenida en tre verdaderos "ases" franceses del ski, no ha sido lo suficientemente "esparcida" para conocimiento de los muchos entusiastas de la nieve. Claro es que, no está al alcance de todos. Pero se da el caso de que en regiones donde no es practicable, hay una afición numerosa, que aprovecha cualquier oportunidad para expansionarse en su deporte favorito.

Este honroso resultado obtenido, debe ser conocido de todos los deportistas en general, aun cuando su constitución física se fortalezca en otros deportes, porque es estímulo para fructificar su labor deportiva, para encumbrar un club y para obtener el máximo resultado—el más apetecido—izar el pabellón español a lo más alto, donde se vea bien, para que todo el mundo nos dedique los adjetivos encomiásticos que merecemos, a juzgar por los dedicados a otras naciones, de fácil comprensión a la muestra en el terreno deportivo.

Si los deportistas continúan desunidos, deslabazados, sin prestarse el apoyo que deben proporcionarse mutuamente, nuestro empeño nos costará lo indecible.

Es incomprensible el proceder de muchos. Y luego dicen ser propulsores del deporte nacional y sin darse cuenta son los que hunden, los que restan energías y entusiasmos, los que quieren encuan-

brarlo, lo "miman" contribuyendo a su desaparición.

Y tiene una fácil explicación; se dicen ser propulsores, cuando en realidad son de una de sus fases nada más. Es decir, que ayudan una y combaten las restantes. Crean que el "deporte nacional" está representado única y exclusivamente por la "fase" elegida por ellos, como la más viril y demostrativa de la raza española. Y como es natural hay opiniones diferentes, haciendo que cada "fase" tenga sus partidarios, que no lo son de las otras.

Teniendo en cuenta el valor deportivo que España posee—demostrado tantas veces con éxito—no debemos obcecarnos en esas ideas consideradas como buenas. Bien está la preferencia por un deporte, pero que eso no sirva para combatir los demás. resulta un medio directo para fomentar nuestro fracaso y ridículo como potencia deportiva.

Cuanto en el extranjero se ha hablado de España tocante al deporte, siempre ha resultado el fútbol, pero poca después el tenis, el boxeo, el rugby y otras materias más, hicieron ampliar el juicio formado sobre nosotros.

Bien está que propaguemos el ski, ya que hemos logrado despuntar algo, aunque solo haya sido en Zaragoza y contra elementos de la vecina República, lo cual no debe decir nada en favor de nuestros skiadores a juzgar por la poca atención con que se ha tomado esa participación, que para sí hubieran querido los alpinistas de Navacerrada.

ARGELINO

Laboratorio Químico del Dr. Cordero Bel DIRECTOR DEL LABORATORIO MUNICIPAL

Análisis de agua, leches, vinos, carbonos, aguardientes, aceites, comestibles, con servas alimenticias, abonos gaseosas, aguas minerales, orinas, esputos gástricos, sangre, etc.

Calle Rascón.—Huelva

HAN PASADO 20 AÑOS

Día 24 de Marzo de 1913

En Moguer al celebrar la bárbara costumbre de "matar al Judas" el Sábado Santo, una joven de 22 años llamada Teresa Bermúdez González al sentir varias detonaciones en la calle se asomó al balcón en el preciso momento en que hacían un disparo de escopeta al aire. La muchacha recibió toda la perdigonada en el rostro y las manos, cayendo al suelo.

Una joven de 21 años llamada María Bravo Hernández, ha sido muerta por su novio Narciso Baltasar Fernández, en Valverde, al cojer este una escopeta para examinarla, disparándosele arma impensadamente.

El jefe del Gobierno ha dicho que los nacionalistas de Barcelona le están apremiando para que abra las Cortes, a fin de que pueda aprobarse el proyecto de las Mancomunidades.

A causa de haber sido despedido Ribalta de la compañía de M. Z. A., existe gran agitación entre los ferroviarios catalanes. Romanones hablando de este asunto dijo que el Gobierno no puede inmiscuirse en este asunto porque según le ha comunicado el director de la Compañía el despido de Ribalta ha obedecido a faltas de subordinación.

Esta tarde se va a reunir la ponencia en cargada de emitir dictamen en el proyecto de reformas de la enseñanza, en lo referente al libre estudio de la doctrina.

Ayer ha intentado suicidarse en Roma, dándose una puñalada en el pecho, la princesa viuda de Marco Antonio Colonna, doña Teresa Caracciolo. El estado de la princesa es gravísimo.

La libra no se cotizó y el franco a 8.

La vida íntima y humana de las grandes figuras del mundo

Las miserias de los muchos millones

EL TURNO PROXIMO

¿A quién le tocará el turno después de Kreuger y Eastman? Todos los grandes millonarios industriales que ha conocido el mundo han sido hombres de ideas fijas. Si la idea es derrotada, como en el caso del rey sueco de los fósforos, la vida del hombre pierde su objeto.

Y si se realiza, el destino no es más amable con él, pues la razón de su vida se ha perdido igualmente.

—Mi obra está hecha. ¿Para qué esperar más?—fueron las últimas palabras del magnate de la Kodak.

Es verdad que no todos cometen suicidio cuando ganan o pierden. Frank Munsey el operador telegráfico, que logró establecer una gigantesca cadena de diarios y de almacenes por todos los Estados Unidos, murió de aburrimiento. No veía la manera de mejorar su empresa—pues ya no había nada que mejorar—y no tenía ningún otro interés en la vida.

Henry Ford es el hombre más feliz de todos los colosos de las finanzas contemporáneas. Los dioses no quieren realizar sus sueños ni destruirlos.

UN MUNDO FORDIZADO

Durante la guerra pareció que iba a lograr el objeto de su vida: monopolizar la producción de automóviles baratos. Y empezó a mostrar los signos de una terrible megalomanía, resultado de haber ganado el control de una parte de la raza humana. El "Barco de la Paz" que mandó a Europa en 1915 fué solo el comienzo de su ilusión de poder mundial. En poco tiempo, pensaba, el mundo se regiría por el sistema Ford.

El surgimiento de una corporación rival tan poderosa como la suya, le retroajo a la realidad. Ford es desde entonces un hombre más juicioso y más triste.

En la pequeña ciudad de Zlin, en Moravia, vive otro multimillonario con una idea fija. Las experiencias de Kreuger, Eastman y Ford no le han enseñado nada. Comparado con el dinero que ha pasado por las manos de aquellos tres, sus cincuenta millones de dólares parecen poco. Pero esto no importa, pues es el más grande organizador industrial que ha conocido la historia.

Tomás Bata ha resuelto dominar el comercio mundial del calzado y parece que nada va a impedirlo. Su fábrica, que tiene 17.000 obreros, es la más grande del planeta. La mitad del calzado barato que usan las mujeres de Inglaterra están hechos por él.

FUE VENDEDOR AMBULANTE

Hace algunos años vendía zapatos de puerta en puerta. Su fortuna debiese a su idea fija de fabricar en mayor escala y crecer con una rapidez asombrosa, que excede a la de cualquier otro industrial del mundo. Sus obreros viven en casas Bata, comen en restaurantes Bata, frecuentan cines y dancings Bata y compran todo lo que necesitan en los almacenes y tiendas de Bata. Las dos terceras partes de los salarios vuelven a la caja del patrón. Zlin se ha vuelto, por entero, una ciudad Bata.

Sus zapatos son vendidos en sus propias zapaterías establecidas en los diversos países de Europa. Sus métodos de producción en masa son los más avanzados de la tierra y sus obreros trabajan con una rapidez mayor que los de cualquier otra fábrica.

Pronto será dueño de otra ciudad, luego de otra y así indefinidamente. Ha comprado un terreno en Tibury y en breve establecerá una inmensa fábrica en Inglaterra.

Lo conocen en Zlin por "el hombre que nunca sonríe". Solo vive para su trabajo.

Cuando Morrison, el agente de bolsa londinense, murió, dejando diez millones de libras, nadie lo conocía. Hay numerosos multimillonarios ignorados en su propio país. Los nombres del mayor Strang Steel hijo del fundador de la empresa de Steel Brothers, los grandes mercaderes de Rangoon, en Asia y de Mr. George Dudas ex jefe de la Asociación de Tintoreros de Bradford o del vizconde Hamblede, director de W. H. Smith and Son, distribuidores de periódicos, no despiertan ninguna emoción en quien los lee, y sin embargo poseen fortunas colosales.

Son de envidiar esos monarcas de las finanzas, pues sus vidas privadas constituyen libros cerrados para el mundo. Nadie sabe si las excentricidades, el miedo o el infortunio enturbia o no su dicha.

Sir David Yule, el más grande mercader de la India, que dejó una fortuna de 7.500.000 libras, sufría una extraña manía: no podía aguantar la presencia de gente blanca.

Sus horas de ocio las pasaba, realizando extraños ritos hindúes, de los cuales, el que más le agradaba era una ceremonia que consistía en desparramar un polvillo rojo.

Un raro accidente convirtió en tragedia la vida del finado Pierpont Morgan. Los dioses habíale concedido todos los dones que un hombre puede desear. Tenía una inmensa riqueza, poder, salud vigorosa y rostro simpático y atrayente.

Pero un día salió una verruga ridícula. Su nariz se desfiguró debido a una causa que los médicos no pudieron determinar. Gastó decenas de miles de dólares, tratando de curarse, pero su nariz siguió siendo bulbosa y cubierta de grandes manchas purpúreas.

Como Kreuger, empezó a rehuir la sociedad de las mujeres. Pronto se volvió misántropo, hipersensible y taciturno. Dejó de interesarse por la suerte, de las cuales había sido muy devoto.

Algún tiempo después enamoróse perdidamente de Amelia Sturges, una belleza neovirgínea, y la siguió a París. Esa Encarnación viviente de Cyrano de Bergerac le pidió de rodillas que se casara con él... La joven consintió... y un año después murió de tuberculosis.

EL HOMBRE SOLITARIO

Otro gran millonario, Charles T. Yerkes, que construyó los tranvías eléctricos de Londres no podía gozar de los placeres de la sociedad. Había pasado un año en la cárcel por haber aceptado la responsabilidad de un fraude financiero.

Aunque había sido inocente de todo propósito criminal, perseguíale como una obsesión el recuerdo de su desgracia. Era el hombre más solitario de Londres y pasaba sus días pensando en su desdichada suerte, encerrado en un departamento de un hotel.

En los hoteles de lujo de las grandes metrópolis se encuentran numerosos millonarios aburridos, cansados y solitarios.

El finado duque de Norfolk tenía 10 millones de libras y vestía como un atorrante.

Damas que visitaban su castillo, para admirar sus innumerables bellezas, le conundían con un vagabundo al encontrarlo en sus jardines, y lo hacían salir a la calle, como a un intruso indeseable. Una condesa le dijo que, en vez de estar gaudiendo, le buscara un coche, y cuando lo trajó le dió una propina de seis peniques. El duque declaró más tarde que era el primer dinero que había ganado en su vida.

Cierta vez que entró en una tienda de

Portsmouth, el dueño creyó que venía por un aviso en que pedía un empleado; le manifestó que no podía darle el puesto porque vestía demasiado andrajosamente, y en compensación le entregó copes de limosna.

En determinada ocasión le impidieron subir a su propio coche, por el mismo motivo, y en el funeral de Gladstone le confundieron con un sepulturero.

El temor de resfriarse arruinó la vida de Sir John Tatton Skyes, millonario de Yorkshire. Solía recorrer sus estancias llevando de cuatro a seis sobretodos. En cuanto empezaba a sentir calor se los quitaba. Un criado le seguía para recogerlos, pues los dejaba caer en el suelo, sin importarle que se ensuciasen.

Consideraba a las flores una extravagancia y adornaba sus jardines con coliflores. ¿QUE DIRIAN AHORA? Lord Dewan, quitaesencia de la jovialidad cuando estaba entre amigos, era el hombre más callado y triste en su casa.

John D. Rockefeller tiene fama de ser un hombre muy avaro. No obstante, regala a todas las personas con quienes se encuentra una moneda de diez centavos. Esta manía le cuesta cincuenta centavos a un dólar por día.

Su depresión de ánimo debíase al miedo de perder su fortuna. Pero el personaje más miserable de todos ha sido Hette Green, que poseía un ferrocarril y cuya fortuna pasaba de los cien millones de dólares.

Sombras gigantescas de Kreuger, Eastman, Morgan y Hette Green! Si pudierais volver al mundo, ¿qué diríais sobre la alegría de poseer millones? EDDY WALTERY.

De la depresión económica mundial LA CRISIS DEL TRANSPORTE La Compañía ferroviaria New York Central, que recientemente obtuvo del Reconstruction Finance un préstamo importante, cierra el año 1932 con una pérdida de 18 millones de dólares.

El Comité del Senado para asuntos bancarios de la Cámara norteamericana, ha informado favorablemente el Bill propuesto por el senador Conzens cuya aprobación implicará la suspensión de las concesiones de préstamos por la Reconstruction Finance Corporation a la Compañía de Ferrocarriles.

Las Compañías ferroviarias federales de Suiza cierran su balance del año 1932 con un déficit de cuarenta y ocho millones y medio de francos suizos. En 1931 solamente perdieron cuatro millones de francos suizos.

Los sin trabajo en el Canadá Recientemente en el Parlamento canadiense, el ministro del Trabajo ha pronunciado un discurso exponiendo la gravedad del paro en el país.

Según estas declaraciones el número de personas que han recibido subsidios en concepto de paro en el Canadá asciende a 5.357.502, de las cuales 252.000 eran cabezas de familia.

Servicio de trenes

A partir del día 10 rige el siguiente horario de trenes:

LINEA DE SEVILLA Salidas de Huelva

Tren expreso.—A las 6, llegando a Sevilla a las 8,40.

Correo.—A las 8,45 llegando a Sevilla a las 11,45.

Mensajerías.—A las 12,10 llegando a Sevilla a las 15,15.

Omnibus.—A las 16,20 llegando a Sevilla a las 19,5.

Expreso.—A las 18,50 llegando a Sevilla a las 21,35.

Salidas de Sevilla. Omnibus.—A las 7,15, llegando a Huelva a las 10,5.

Expreso.—A las 9,15, llegando a Huelva a las 12.

Correo.—A las 17,40 llegando a Huelva a las 20,45.

Expreso.—A las 20,45 llegando a Huelva a las 23,30.

Mensajerías.—Salida de La Palma a las 7,15 llegando a Huelva a las 8,25.

LINEA DE ZAFRA A HUELVA Salidas de Huelva.

Mixto-correo: A las 5,30 de la mañana, llegando a Zafra a las 13,03.

Mercancías con viajeros: A las 17,00 llegando a Valdelamusa a las 20,45.

Salida de Zafra. Mixto-correo: A las 14,00 llegando a Huelva a las 21,15.

Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 6,10 llegando a Huelva a las 9,45.

LINEA DE RIO-TINTO Mixto: Salida de Huelva a las 10,45, llegando a Río-Tinto a las 16,27.

Mixto: Salida de Río-Tinto a las 14,30 llegando a Huelva a las 19,31.

LINEA DE BUITRON Buitron y Zalamea a San Juan del Puerto

Salida de San Juan del Puerto.—Correo a las 9,5, llegando a Zalamea a las 11,52.

Salida de Zalamea.—Correo a las 13,00 llegando a San Juan del Puerto a las 15,44.

Salida de San Juan del Puerto.—Mixto a las 16,37 llegando a Valverde del Camino a las 18,10.

Salida de Valverde del Camino.—Mixto a las 6,20 llegando a San Juan del Puerto a las 7,56.

Los domingos nos circulan los trenes.

BUENIA DIRECTOR

ENCUADRADOR DEL PROYECTO

GOBERNADOR ALONSO, 1

HUELVA SE ARRIENDA

Piso moderno y económico con cuarto de baño en la plaza de San Pedro.

Razón: Gobernador Alonso, 1

MONOLOGOS

Para señoras y caballeros propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letra de Giro Mútuo, en sellos de correos de 25 céntimos a la Secretaría de la Academia de Declamación, o en calle Zorrilla número 2, Málaga.

Para oficinas En sitio muy céntrico se arrienda un precioso local para oficinas. Razón "Papelería Inglesa".

GOBIERNO CIVIL

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

DETENCION DE UN RECLAMADO A requerimientos del juez de instrucción del distrito del Salvador (Sevilla), ha sido detenido el vecino de Nerva, Tomás Boza Delgado (a) El Boza.

Este se encuentra procesado, por dicho Juzgado por delitos de robo.

INSULTOS CONTRA UN ALCALDE La guardia civil de Niebla viene practicando gestiones para averiguar quien o quienes puedan ser los autores de unos letreros aparecidos en dicho pueblo, con insultos al alcalde de aquel Ayuntamiento.

INSULTOS Y AMENAZAS José Navarro González, de 25 años de edad, vecino de Pozo Camino, de la demarcación de Isla Cristina, ha sido detenido por insultar y amenazar de muerte a su vecino Ismael Rodríguez.

JUZGADO MUNICIPAL NACIMIENTOS

Manuel García Sánchez, José Macía Belmonte.

Augusto García Silva, barriada de Balbuena, 161.

Manuel Robles Quintero, Mackay y Macdonald, 11.

DEFUNCIONES Carlota López Rodríguez, de 89 años, Cascajera.

Pedro Pérez Cardona, de 49, Hospital Provincial.

ESPECTACULOS TEATRO MORA

Actuación de la Compañía de Comedias Melá-Gibrán.

Para hoy tercera función de abono, se anuncia la divertidísima comedia de Carlos Arniches, titulada "El último mono"

GRAN TEATRO

Con motivo de celebrarse la conferencia política de Angel Pestaña queda suspendida la función de cine.

Para mañana a las seis de la tarde, se anuncia el estreno de la extraordinaria superproducción hablada en español titulada "Hombres en mi vida", el mayor éxito registrado en esta temporada.

El próximo lunes "Lasca de Río Grande".

CINEMA RABIDA Cine sonoro.

Estreno de la magnífica producción Fox hablada y español e interpretada por Catalina Barceña "Primavera en Otoño", basada en la obra de don Gregorio Martínez Sierra.

En el reparto figuran con la eximia artista española Raoul Roulieu, Juana Alcáiz, Antonio Moreno y Julio Peña.

COMANDANCIA DE MARINA

Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente:

BUQUES ENTRADOS Vapor español "Vicente Figaredo" de Cartagena con superfosfato.

Vapor francés "P. L. M. 21" de Port de Bone en lastre.

Vapor danés "Nantek" de Newfort con carbón.

Vapor panameño "Santa Rita" de Ar gel en lastre.

Vapor danés "Mary" de Cádiz en lastre.

BUQUES DESPACHADOS Vapor español "Arriluze" para Barcelona con mineral.

Advertisement for Anusol suppositories, featuring an illustration of a person and text describing the product's benefits for hemorrhoids.

¡PATRONOS!

Teniendo en cuenta la próxima vigencia en primero de abril próximo de la nueva Ley de Accidentes del Trabajo, la Compañía de Seguros "La Winterthur" aconseja a ustedes en bien de vuestros intereses, la contratación con ella del seguro de Accidentes de vuestro personal asalariado considerado "obligatorio" a partir de la indicada fecha.

Nuestra antigüedad, solvencia y forma de proceder son factores importantísimos que debéis tener en cuenta al llevar a efecto vuestros seguros.

Nuestras pólizas se emiten de dos formas: una, cubriendo solamente los dos casos obligatorios (incapacidad permanente y muerte) y otra completa con la inclusión de la incapacidad temporal y asistencia médico-farmacéutica.

Para cuantos detalles deseen conocer dirigirse a nuestro Sub-director en Huelva don Enrique Castillo, Capitán Galán, 8, Huelva.

Teléfono. 1919. Apartado de Correos, 44.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, featuring an illustration of a man and woman and text describing the health benefits of the product.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, showing the product packaging and text: "Supremo vigorizador que estimula todas las funciones vitales. Es un producto inalterable y de efectos rápidos y seguros."

Advertisement for FETTO CHAMPION, featuring an illustration of a mechanical part and text: "SI QUIERE que su coche arranque sin dificultad bajo el más intenso FETTO CHAMPION Indiscutiblemente son las mejores. CONCESSIONARIO FRANCISCO FLORES"

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO GARAGE CARRERA.—C. Gibraltar PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36.—Huelva Despacho de accesorios

ACEITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES Rafael Rivero y Compañía

Almirante H. Pinzón número 8, Huelva.

AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14

BAR CARMONA.—Café, vinos y licores de las mejores marcas.—Ricos abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción, Huelva.

APARATOS DE RADIO "LA VOZ DE SU AMO" BAZAR MASCAROS

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva

CORREDOR DE COMERCIO JOSE ROMERO VALERO

Almirante H. Pinzón, núm. 3.—Huelva.

TORTAS DE ACEITE.—MANTECA SAN LORENZO RIQUESIMAS UNA PESETA DOCENA.—JOSE MIGUEL

EL MARTILLO.—Almacén de ferretería y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva

ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se ocupan persianas de madera y fantasía.—La casa más económica.—Doctor Caldera, 4 (Plaza de Abastos).—Huelva

PAPELERIA INGLESA EFECTOS DE ESCRITORIO JOAQUIN COSTA

Advertisement for Pautauberge eye drops, featuring an illustration of a hand holding a bottle and text: "TOS CATARROS BRONQUITIS Solución Pautauberge"

Advertisement for EIBAR, featuring text: "Sdad. Española de Armas y Municiones S. A. EIBAR Expendiduría Oficial de Explosivos, y cartuchos de todas clases, cargados en Fábrica.—Gran surtido de Escopetas y utensilios de caza."

Advertisement for BONIFACIO FERNANDEZ NOVOA, featuring text: "Cuchillería fina y armas de fuego BONIFACIO FERNANDEZ NOVOA (LA PLACETA) Sagasta, 30 HUELVA"

Advertisement for PAPELERIA INGLESA, featuring text: "Estuches de estilográficas y lapiceros para regalos. Carpetas de fantasía PAPELERIA INGLESA HUELVA"

Advertisement for RADIO - La Voz de su Amo, featuring an illustration of a radio and text: "Aparatos de Calidad Varios modelos Demostraciones gratuitas Ventas á plazos Bazar Mascasró"

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Nuestras entrevistas con el gobernador civil

Respecto al asunto de la mina de Cueva de la Mora, manifestó hoy el gobernador a los periodistas que el Gobierno continúa estudiando, con el mayor interés, la solución del conflicto.

Tengo noticias —agregó— de que ayer el director de la mina trató de salir fuera, con su señora, que se encuentra enferma; y en la barriada de San Fernando, un grupo de mujeres se manifestó en actitud hostil a la salida del director, interpretándole en el sentido de que podría dificultar la solución del problema. En vista de ello y como los conductores del tren en que viajaba el director secundaron la actitud de las mujeres—hubo de regresar el director a su vivienda, devolviendo así la tranquilidad a las mujeres.

Por si pudieran surgir incidentes, se ha reforzado el puesto de la guardia civil, si bien, hasta ahora, reina allí completa tranquilidad.

El nuevo gestor de la Diputación, don José Rodríguez Alfonso, ha visitado hoy al gobernador, cumplimentándole. También visitó a la citada primera autoridad el nuevo juez de Instrucción, don Enrique Rebolledo.

El director del Museo Provincial de Pintura, señor Fernández Alvarado, visitó al gobernador para tratar del proyecto de la nueva instalación del Museo.

Ayer se reunió la Junta de Espectáculos, tomando, entre otros acuerdos, el de que, para comodidad del público, los domingos y días festivos haya en todos los teatros, por la tarde, la función por sesiones con el fin de evitar la aglomeración de público con perjuicio de éste.

El gobernador ha impuesto diez días de arresto al patrono agrícola Juan Tirado Pérez, para responder de una multa que le fué impuesta por incumplimiento de bases de trabajo y que no ha pagado.

El agente de Vigilancia de Ayamonte comunica al gobernador que ha detenido al fraile Luis Hurtado García, a quien ocupó un pasaporte a su nombre, como empleado y otros documentos de los cuales se dedujo que era subdirector del Observatorio de Granada y que, obedeciendo órdenes, ha ido llevándose el material del Observatorio, ocultándolo en una finca de la que se tiene una pista.

Ha dispuesto el gobernador que el detenido sea conducido a Huelva y, una vez aquí, se decidirá sobre su situación.

De Teatro

Anoche, en el Mora

En segunda de abono se puso anoche "La Chascarrillera", de Luis Fernández de Sevilla.

De Fernández de Sevilla, una obra sencilla, que en este caso, es un asunto arrancado de un típico barrio.

El argumento, vulgar, familiarizado con la escena. La construcción, buena construcción. Los tipos bien trazados; y de todos estos, los mejores "el padrino" y "Cañalera".

La obra gusta y se pasa un buen rato.

Pepita Meliá halla ocasión, en esta comedia, para poner en juego sus facultades de actriz que anoche, rayó en lo admirable impresionando la naturalidad con que hubo de interpretar su papel "siendo" "La chascarrillera". El gesto, la expresión de "Rocio la cantora", en su estado alcohólico y al reintegrarse a su hogar, con su hija y con el padre de su hija, una verdadera creación.

Benito Gibrán actuó como siempre, en actor de primera; Gonzalo Llorens hizo un dibujo inmejorable del "señor Benito", con todos sus recursos de fuerza que se requiere para lo que es él, un actor cómico de altura; Maximiliano Fernández, a tono con el tipo; y los demás contribuyendo eficazmente, al éxito, subrayado con los aplausos insistentes del público que salió muy satisfecho.

Empezándose la representación a las diez, la hora de salida será más temprana y más conveniente. Todo es que el público sepa que a las diez en punto, se levanta el telón.

CIRES.

SUCESOS

UNA CAIDA

En el Dique, sufrió una caída el obrero marinero Manuel Berrocal Pérez, transcurrido, de 38 años de edad, resultando en una gran herida contusa a colgajo en el mentón.

Se le prestó asistencia facultativa en la casa de Socorro.

MORDIDO POR UN PERRO

Un perro mordió en la calle Duque de la Victoria a José Contreras Monís, de 19 años de edad, causándole una herida en la pierna derecha.

Como el anterior, fué curado en el mismo centro benéfico.

En el Ateneo Popular

LABOR CULTURAL

Se ha inaugurado, en el Ateneo Popular el anunciado cursillo sobre Geografía e Historia de América, a cargo del catedrático don José Pulido Rubio.

Este, en su primera lección (consistente en ilustrar sobre "Generalidades.—El dominio del Canadá.—Colonias inglesas de América del Norte") fué felicísimo. Resultó una velada provechosísima. En ella, se explicó:

El continente americano aparece separado por dos océanos y de ambos ha recibido elementos vitales; por el Pacífico, aprovechando el estrecho de Bering, le llegaron los primeros habitantes: todavía los pueblos americanos de las orillas del Amur, indican el puente de comunicación entre las primitivas razas asiáticas y americanas: por el Océano Atlántico, la cultura.

Esquema sintético de la geografía física de América: dos grandes cordilleras, una al O, otra al E; la primera en zona de fractura terrestre, anunciada por sus volcanes y terremotos: el mar corre paralelo a las mismas: entre ellas una extensa región llana que se extiende desde el Océano Atlántico hasta el estrecho de Magallanes; esta zona facilita la marcha hacia el interior en unión de los grandes ríos que la cruzan: es un antecedente para el estudio de su colonización. Todos los climas y por tanto todas las producciones y todas las asociaciones vegetales: selva virgen, llanos, praderas, pampas, bosques, galerías. Supervivencia de vanas indígenas, pueblos colonizadores, existencia de negros, emigraciones, mezclas de razas, forman el cuadro Anográfico.

El Canadá tan grande como Europa. Las Rocosas lo dividen en dos partes distintas: al E, terrenos llanos; al O, la meseta de Columbia: es algo distinto del Canadá y más aún en su región costera de Fiords; mucho más en su cadena de Vancouver. La corriente marítima cálida del Furo-Xio, da carácter a su clima de tipo oceánico. Su vida económica; hulla, bosques, cereales, pescas. Mira más a Oceanía que a Europa, incluso por la emigración actual. Sus ciudades Victoria y Vancouver.

Razas indígenas, hurones, algonquinos, nutkas, athabascas, esquimales: colonizadores franceses, ingleses; emigrantes actuales: de esta mezcla está naciendo un "pueblo". El ferrocarril une las regiones más apartadas y crea iguales intereses entre sus habitantes: una literatura, una historia, con un fondo común; las almas se encuentran unidas en la tradición y en el presente. El porvenir, riqueza; riquezas naturales enormes sin explotar, extensiones enormes de terrenos casi deshabitadas. El Salvador y Teranova no forman parte del dominio. Teranova tiene como riqueza fundamental la pesca del bacalao. Bacalao fué su nombre primitivo. Su ciudad más importante San Juan. Islas Bermudas, capital, Hamilton.

Labor cultural es esta que ha de dar inimitables frutos. La organización del cursillo referido es un acierto del Ateneo. A la una y media de la noche del lunes, la segunda lección.

Triunfo conseguido

En los talleres de Sastrería y Camisería de Abilio Jiménez, ha entrado a formar parte de la dirección de los mismos los elementos de más garantía que en dicho ramo hasta hoy se conocen.

No deje de encargarse algún traje o camisa esta temporada en dicha Casa.

Camara de Comercio

AVISO

No habiendo sido posible obtener el aplazamiento de la entrada en vigor, de la nueva legislación sobre Accidentes del Trabajo, que se hará efectiva desde el día primero de abril próximo, esta Cámara de Comercio, se ofrece a sus doctores para informarles lo que procede hacer, para evitarles perjuicios que la aplicación de la ley pueda causarles.

Huelva 23 de marzo de 1933.

El Presidente, Juan Mascoró Villalonga

La Caja de Ahorros del Banco Internacional de Industria y Comercio abona a sus imponentes el 4 por 100 de interés anual

TEMPERATURA

Máxima de ayer a la sombra, 20,2 grados. Mínima, 12,6. Viento dominante, Sur; fuerza, ventolina.

Tensión del vapor, 11 grados. Humedad, 90 por 100.

EVITE LAS GOTERAS EN SU AZOTEA IMPERMEABILIZANDOLA CON FLINTKOTE Agente en Huelva: VIUDA DE SALVADOR GONZALEZ

El momento político

Sobre el planteamiento del debate político por los progresistas

Madrid.—El señor Castrillo ha manifestado que los progresistas persisten en plantear el debate político.

Los diputados han sido autorizados para plantearlo en momento oportuno.

El planteamiento tendrá lugar, desde luego, antes de las elecciones.

Acaso sea después del mitin en que hablarán en Bilbao, los señores Azafia, Prieto y Domingo, pues precisan conocer, antes de las elecciones, el programa de los partidos gubernamentales, aparte del de los socialistas.

Acuerdan mantener las actas de diputados

Madrid.—Los diputados de Acción Republicana y radicales socialistas han acordado mantener sus actas.

Por tanto, renuncian a los puestos que les son incompatibles.

Se va a restablecer el ministerio de Comunicaciones, siendo Companys el titular

Madrid.—Varios diputados catalanes han dicho que el Gobierno restablecerá el ministerio de Comunicaciones.

Para el desempeño de este ministerio, será nombrado—según los informadores aludidos—el señor Companys.

Restablecido este ministerio, serán desligados del de Gobernación, los servicios postales y telegráficos. Y nombrado ministro el señor Companys, se dará representación, en el Gobierno, a la Izquierda.

Los agrarios ante el proyecto de Congregaciones Religiosas

Madrid.—Por unanimidad, han acordado los diputados agrarios que, cuando se apruebe el proyecto de ley de Congregaciones religiosas, elevarán al Presidente de la República un documento avalado por millares de firmas de toda España, pidiéndole que, en uso de las facultades que le competen, disponga que vuelva a la Cámara dicho proyecto para que sea examinado nuevamente, pues la mayor parte del mismo la consideran anticonstitucional.

Hacen constar en el documento que acuden a ese único camino legal, puesto que no existe Tribunal de Garantías Constitucionales como ordena la Constitución. El documento lo redactarán los señores Gil Robles y Royo Villanova.

Guerra del Río comenta los sucesos de Hermigua

Madrid.—El diputado, señor Guerra

del Río se ha mostrado extrañado de los sucesos desarrollados en Hermigua (Canarias).

Ha dicho que aquello es algo paradisiaco, completamente pacífico y en donde no hay pobres.

Agregó que hay tal tolerancia que recuerda el haber dado mitines hasta en las iglesias.

Atribuye lo ocurrido a la presencia de ocho o diez comunistas que fueron deportados y que a su regreso se quedaron en Canarias.

Largo Caballero se ratifica

Madrid.—Hoy publica "El Socialista" un artículo del ministro del Trabajo, señor Largo Caballero.

Dice este que se ratifica, de punta a cabo, en cuanto dijo en su anterior artículo en el que combatía con violencia a los nacional-socialistas; artículo que tanta sensación ha causado en Alemania.

El sumario por los sucesos de Agosto, en Madrid

Madrid.—El sumario por los sucesos de agosto, en Madrid, dióse por concluso ayer habiendo pasado al fiscal de la República.

Se senta y cuatro encartados han sido absueltos.

De ellos hay diecisiete que fueron deportados a Villa Cisneros y que estaban en tre las Cárceles de Madrid y Guadalajara.

Algunos de los absueltos han quedado como detenidos gubernativos.

Se separan del partido por discrepancias

Sevilla.—Por discrepancias políticas, varios conservadores han telegrafiado al jefe don Miguel Maura, separándose del partido.

Entre ellos, figura el presidente local, iniciador de la discrepancia.

Incidentes por el anuncio de una manifestación fascista

Vigo.—Elementos de izquierda salieron a la calle ante el anuncio de una manifestación fascista.

Esta no llegó a celebrarse.

Pero aquellos estuvieron apedreando los Consulados italiano y alemán y casas en las que sospechaban que vivían fascistas.

Los guardias disolvieron los grupos.

Estos agredieron a varios transeúntes que llevaban camisas azules y que resultaron ser unos mecánicos que regresaban del trabajo.

DE PROVINCIAS

Piden que sea desalojado un edificio ocupado por religiosos

Zamora.—En el Gobierno civil se recibieron noticias dando cuenta de que en el pueblo de Villalpando se había organizado una manifestación de mujeres que se dirigió al Ayuntamiento pidiendo que el local que ocupan las religiosas fuese desalojado para dedicarlo a escuela pública.

El gobernador manifestó que le extrañaba la frecuencia con que organizan manifestaciones las mujeres de dicha localidad y está dispuesto a que la fuerza pública intervenga energicamente.

Explota un petardo

Algeciras.—A las puertas de una carnicería propiedad del concejal señor Soto, hizo explosión un petardo, que por defecto de construcción produjo escasos daños, ignorándose quienes sean los autores de la colocación del artefacto.

Penetran en un Ayuntamiento y roban la caja de caudales

Segovia.—En Aldea Real varios individuos penetraron en el Ayuntamiento, apoderándose de la caja de caudales, la cual fué encontrada a varios kilómetros de la población completamente destruida y sin las ocho mil quinientas pesetas que contenía.

Retiro Obrero

PAGOS
Tramitados los respectivos expedientes han sido concedidos a las obreras que se mencionan los beneficios del seguro de Maternidad que se indican:
Premio de lactancia (50 pesetas).—Obreras Francisca Rodríguez Ramírez y Ana Martín Quintero.

Por defunción de los obreros Plácido Santana Hermosilla y Julio González Serate, sus herederos perciben los fondos que tenían constituidos en el Retiro Obrero.

Por invalidez han sido liquidadas las cuentas de los obreros Francisco Minero Ronto y Dolores Rivera Florencio.

Una fábrica de lapiceros destruida por un incendio

Cuenca.—Con motivo del despido de varios obreros que trabajaban en la fábrica de lapiceros, se declararon en huelga los restantes.

A las doce de la madrugada se produjo un incendio en dicha fábrica que en poco tiempo quedó destruida.

Dos iglesias destruidas por el incendio

Coruña.—En el pueblo de Benantes un incendio que se cree intencionado ha destruido una iglesia totalmente.

En el pueblo de Nogueira otro incendio destruyó también otro templo habiéndose practicado algunas detenciones incluso la de un teniente de alcalde.

Un suicidio

Jerez de la Frontera.—Ha puesto fin a su vida arrojándose al paso del tren ascendente una señora llamada doña Dolores Alegre Díaz de 63 años.

El suceso ocurrió en el trayecto de la vía férrea comprendido entre el puente del Callejón de Quemado y el paso a nivel de la plaza de toros.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar indicado, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al departamento anatómico del cementerio para la práctica de la autopsia.

La infeliz tenía perturbadas sus facultades mentales.

Le roban un maletín con dinero y alhajas

Burgos.—Al llegar el tren correo, un viajero denunció a la guardia civil que le habían robado un maletín conteniendo dinero y alhajas.

Un cabo y un número de la guardia civil vieron a dos individuos que escapaban y les dieron el alto.

Como huieran sin hacer caso de los requerimientos de la guardia civil, el cabo disparó su pistola, matando a uno de los fugitivos de un balazo en el cuello.

El otro que huía fué detenido.

El muerto era maleante de oficio y el detenido es su compañero.

Una colisión por cuestiones sociales

Valladolid.—En Villalbarba, se originó una colisión por cuestiones sociales.

En la colisión, resultaron un muerto y dos heridos por balazos.

Fueron detenidos seis patronos agrícolas, como supuestos autores.

Guardias heridos

Barcelona.—En la Ronda de San Pedro, esquina a la calle del Bruch, chocó un automóvil ocupado por guardias de asalto con una camioneta, resultando del accidente heridos leves el conductor Eladio San Miguel, los guardias de asalto Mauricio Mayot y Eduardo Suárez y el agente de Vigilancia don Carlos Ureta.

Italiano expulsado

Barcelona.—Ha sido conducido a la frontera francesa, expulsado de España el italiano Rafael Nicoré.

Felletes pornográficos

Barcelona.—Agentes de la Brigada de investigación criminal se incautaron en un almacén de la calle de Carretas de unos siete mil folletes pornográficos.

SEPELIO

Con numerosísima concurrencia tuvo lugar ayer tarde, el acto del sepelio de la que fué ilustrada profesora en partos doña María Josefa Toscano Galiga.

La manifestación de duelo era presidida por el hijo de la finada don Manuel Martínez Toscano, hijo político don Victoriano Ruígomez, sobrinos don Federico Romero Pring, don Bruno Prieto, don Gregorio Arroyo y otros parientes y afectos.

En el cortejo figuraban los estandartes de las distintas congregaciones religiosas a que pertenecía la finada.

Descanse en paz el alma de la bondadosa doña María Josefa Toscano y reciba la familia doliente, muy en particular el hijo de la extinta nuestro estimado amigo don Manuel Martínez, nuestro más sincero pésame.

Cinco individuos a mano armada asaltan un Banco, apoderándose de 40.000 pesetas

Valencia.—En el pueblo de Rijol, cinco individuos, esgrimiendo sendas pistolas, asaltaron la sucursal del Banco Español de Crédito que está situada en la plaza Mayor.

Los asaltantes se apoderaron de 40.000 pesetas dándose a la fuga.

El vecindario, al darse cuenta del asalto, persiguió a los que huían, siendo detenidos dos de ellos.

Ultima hora

Las primas de construcción naval

Madrid.—El ministro de Marina está estudiando el sustituir las primas de construcción naval por el Crédito Marítimo.

Tan pronto tenga hecho este estudio, dará cuenta del mismo al Consejo.

Las subvenciones para las cantinas escolares

Madrid.—El diputado a Cortes señor Sabrás, ha comunicado la lista de las Escuelas en la provincia de Huelva, a las cuales se les han concedido subvenciones con destino a las Cantinas Escolares. Las Escuelas subvencionadas son las siguientes:

Atalaya, 5.000 pesetas; Cerro del Andévalo, 3.500; Aljaraque, 2.500; Isla Cristina, 2.000; Gibralen, San Juan del Puerto y Santlúcar de Guadiana, 1.000.

Consejo de ministros

Madrid.—El Consejo se reunió en el ministerio de la Guerra, durando tres horas y media.

Al salir los señores Prieto, Casares Quiroga y Largo Caballero, contestaron a las preguntas de los periodistas diciéndoles que no se habían ocupado de fijar la fecha de las elecciones.

La nota oficiosa dice lo siguiente: Creando en el ministerio de la Gobernación una sección técnica para la coordinación de los servicios de Seguridad, Vigilancia y Guardia civil.

Admitiendo la dimisión del gobernador de Palencia y nombrando para sustituirle a don Manuel Llano Rebanal.

Estableciendo en Marina la ceremonia de promesa a la bandera nacional.

Han sido aprobados varios decretos de Gobernación y Obras Públicas.

También se ha continuado el estudio sobre arrendamientos de fincas rústicas.

Un camión tiroteado

Sevilla.—Esta mañana fué tiroteado un camión cargado de aceitunas que se dirigía al muelle.

Los proyectiles no hicieron blanco.

Un crucero destruido

Sevilla.—En el pueblo de El Pedroso, ha aparecido destruido un crucero de gran valor artístico, que el vecindario denominaba "El Humilladero".

El crucero databa del siglo XV.

Deportados que marchan a la Península

Las Palmas.—En el vapor "Escolano", ha marchado a la península una expedición de deportados.

Se espera que el domingo llegue otra expedición de repatriados de Villa Cisneros.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

4 por 100 interior	66,25
Francos	46,70
Libras	48,70
Liras	61,10
Dólares	11,85

Cinema Rábida

A las 6,30 y en función extraordinaria, estreno de la magnífica producción Fox, rodada en español e interpretada por la encantadora actriz española Catalina Bárdena "Primavera en Otoño", basada en la famosa obra de don Gregorio Martínez Sierra.

La secundar admirablemente Raoul Rouven, Juana Alcañiz, Antonio Moreno y Hilfo Peña.

La eximia actriz española Catalina Bárdena, vuelve a triunfar en la pantalla, y que a su grandioso éxito de "Mamá" viene a sumar otro con "Primavera en Otoño".

Sesiones numeradas a las 6,30, 8,30 y 10,30.

No deje de ver el acontecimiento cinematográfico de la actual temporada

El tiempo

Il Bajos presiones desde Islandia al oeste de Portugal. Altas en el Báltico. Probable lluvia en las costas cantábricas y occidentales

TORONJO Los mejores cafés tostados Se compra oro para pago de Aduanas DESPACHO: Almirante Hernández Pinzón, 18 HUELVA

Cuentos de "La Provincia"

UN ERROR SENTIMENTAL

POR MIGUEL ZAMACOIS

Juan Milnier, su esposa y yo, nos entreteníamos en mirar un grueso álbum de fotografías de familia. Comenzado por los padres de mi amigo, y continuando por él, era una verdadera historia familiar ilustrada. Juan, a semejanza de un guía, subrayaba con alguna explicación las imágenes más interesantes.

—Este señor, es mi tío Ernesto: un tío muy original. Se dedicaba a la horticultura, en su propiedad de Ysian. Trataba de obtener el tomate azul, como otros han buscado el tulipán negro. Esta es la prima Emma, con su marido, el día del casamiento.

Esta era nuestra perrita Urdi, que moría a todos los visitantes, cosa muy cómoda para disgustarnos con los indeseables...

—Y este lugar vacío que conserva las huellas de la goma...? Es de alguna "foto" inconveniente, que ha sido arrancada?

Mi amigo Juan pareció turbarse, y dirigió a su mujer una mirada, que ella comprendió al momento.

—Cuenta esa historia, Juan—dijo sonriendo—. ¡Es tan lejana! Además, tú sabes que no soy celosa. Precisamente tengo que ir a vigilar la cena... Hasta luego.

Y la simpática señora se eclipsó, sin duda para no molestar con su presencia la narración del esposo.

—¿He cometido una indiscreción?—pregunté.

—Tal vez—me respondió mi amigo—. Pero no es nada. Escucha la historia. Antes de haber conocido a Claudia, estaba yo locamente enamorado de una joven viuda.

Posiblemente la has conocido; se llamaba Magdalena Frenol. Toda mi aspiración era hacerla mi esposa. El amor que sentía por ella era absurdo, inexplicable: yo era una especie de niño mimado, caprichoso, autoritario y ella me trataba bruscamente, hasta con crueldad. Siempre encontraba algo censurable en mi modo de hablar, de vestir... Parecía complacerse en atormentarme a propósito de mi físico. Yo no soy hermoso, pero tampoco feo; estoy en la perfecta mediocridad en cuanto a belleza. Pues bien; ella se burlaba siempre de mi nariz, de mi frente, de mi manera de caminar. Pero era sobre todo a causa de mi barba que me abrumaba con sus sarcasmos; porque—crimen imperdonable en ese tiempo de americanismo y de deportes—yo llevaba una barba cortada en punta, no muy larga por cierto, pero lo suficiente para darme un aspecto demodado anacrónico.

—Si me caso con usted algún día—me había declarado la joven—será después de verle la cara. ¿Por qué la oculta bajo esa cortina pilosa?

—Yo había resistido hasta entonces. Acostumbrado a mi aspecto, me asustaba la sola idea de una transformación. Se me ocurría que, sin la barba, me transformaría en un Pierrot o en algún individuo desconocido; quizás en algún villano... Y ese nuevo personaje iba a sustituirme, a mirarme desde el espejo...

—Una mañana, hallándome en la quinta de mis padres, esperaba la llegada de la viuda, un poco temeroso, como siempre, porque aun no había resuelto el sacrificio

de mi barba, cuando se me ocurrió que, haciéndolo, obtendría de Magdalena el deseado consentimiento. Me regocijaba pensando en la sorpresa que recibiría mi amada visitante. Y ello bastaba para hacerme olvidar todas mis prevenciones en contra de mi propio rostro rapado.

—Eran las once. Magdalena debía llegar a mediodía. Tenía el tiempo apenas necesario para llevar a cabo mi transformación.

—Justino—dije al "chauffeur"—: va ya inmediatamente al pueblo y tráigame al peluquero dentro de diez minutos, cueste lo que cueste. Dígale que es para afeitarme la barba.

El pueblo distaba de nuestra quinta unos minutos de auto. No tardó en aparecer el peluquero con todo su equipo.

—Quiero que en cinco minutos me saque la barba y el bigote—le dije, sentándome con el reloj en la mano.

—Habiendo cortado previamente lo más grueso de mi pobre barba y después de jalarla, el buen hombre comenzó a afeitar el lado derecho de mi cara con toda premura.

—Era una impresión bastante desagradable, casi dolorosa, lo que yo experimentaba.

—Pero la idea de proporcionar a Magdalena una sorpresa de esa índole me hacía tolerarla.

—Ya había quedado en descubierto mi mejilla derecha y parte del mentón y del bigote, cuando vi al peluquero detenerse en su obra, retroceder, colocar la navaja

sobre la "toilette" y, completamente pálido, echarse en un diván.

—¿Se sentía mal! Llamé. Acostaron al pobre hombre en una cama del cuarto vecino.

—Todo el mundo se ocupaba de él, prodigándole los cuidados que su estado requería.

—¿Y yo? Me acerqué al espejo y vi un rostro cuya mitad izquierda se parecía al mío. Del otro lado, del lado no barbado, era un desconocido, un inglés, un americano, un deportista, un lacayo, cualquiera de estas u otras cosas parecidas; pero no era yo. No tenía conmigo más que un ligero aire de familia...

—Consulté mi reloj: las doce menos diez. Magdalena llegaría de un momento a otro y se encontraría con aquel grotesco personaje, parecido a uno de esos reclames que proclaman los maravillosos efectos de las lociones capilares.

(Continuará)

"A L A S"

Proyectos y presupuestos gratis

EMPRESA ANUNCIADORA

Carrera de San Jerónimo, 4, 1º

MADRID

Publicidad en todos los periódicos

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGÜENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces

En todas partes, 1,50 Pesetas.-Por correo, 2 Pesetas

FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 5.—Madrid (5).

LA FOSA AUTOSEPTICA

"CIMARMÉ"

Único sistema eficaz para el saneamiento de viviendas que carezcan de alcantarillado. Suprime los pozos negros.

Pidan folletos y referencias a

CASA GONZÁLEZ

Concesionarios en HUELVA y su PROVINCIA

FLORENTINO DE AZQUETA

Aceites minerales y grasas.—Empaquetaduras, Tubos y Gomas.—Correas de cuero y pelo de camello Herramientas - Palas - Cables - Malletas

Efectos Navales :-: Agente de "Basconia"

CEMENTOS LEMONA

DEPÓSITO DE TELAS DE SEDA PARA CERNER

SUCURSALES Y DEPÓSITOS:

Sagasta, 16-Apartado 62

Ceuta - Larache - Tetuán - Villa Sanjurjo

HUELVA

ELIXIR ESTOMAGAL

SAIZ DE CARLOS

ESTÓMAGO

INTESTINOS

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

CARABAÑA

Antiherpéticas Depurativas Antibiliosas

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 13. Madrid.

De venta en Farmacias y Droguerías

Pastilla pequeña, 0,80 Ctms. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

ANTES DE ENCARGAR

SUS IMPRESOS

CONSULTE A

IMPRENTA VIUDA DE J. MUÑOZ

DESPACHO: Papelería Inglesa

TALLERES: Alameda Sundheim

Teléfonos 1431-1132



HUELVA

© Ayuntamiento de Huelva



ESTOMAGO

y desconoce todavía los maravillosos efectos de los

POLVOS ESTOMACALES KLENVI

Pida a SEGALA-R. Flores, 14-BARCELONA.

MUESTRAS GRATUITAS

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

MORRISON Y HASELDEN HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON

Teléfono 131

ALMACENES DE METALES Y MATERIALES PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNILLOS, REMACHES, BULVAROS

ALUMINIO PARA CONSERVAS

MARQUETAS, CARRELES, CABLES, ALBOBOLE, SACOS, ACCESORIOS

INSTALACIONES Y SERVICIO DE TONAS EN

Cemento REZOLA Plomo "LA CRUZ"

Carbones - Cok Duro-Felguera

AGENTES DE ADUANA

CONSIGNATARIOS DE BUQUES